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Pro svou diplomovou práci zvolila Zuzana Lhotáková téma velmi aktuální: problematiku 

udržitelného rozvoje v rámci dnešního třetího světa. Konkrétně se pak zaměřila na případovou 

studii státu Ekvádor, jehož nejvyšší představitelé výrazně inzerují svou touhu směřovat 

ekonomický vývoj země právě v souladu s myšlenkou udržitelného rozvoje (resp. konceptu 

buen vivir) v takovém rozsahu, že jej dokonce integrovali do nejnovější verze ekvádorské 

ústavy.  

Diplomantka se rozhodla ověřit (byť v limitovaném rozsahu), nakolik jsou tyto 

proklamace převáděny do praxe a nakolik se s nimi ztotožňuje odborná veřejnost v Ekvádoru 

i představitelé domorodých etnik, na něž se protagonisté buen vivir odvolávají. Využila 

přitom svých předchozích znalostí, doplněných výzkumným pobytem během přípravy práce. 

Výsledkem je studie zajímavá a inspirativní, která ale otevírá nejméně tolik otázek, na kolik 

diplomantka dokázala odpovědět – na prvním místě téměř bezbřehé téma „specifičnosti“ 

latinskoamerické historie a společnosti, ztělesněné právě konceptem buen vivir, a samozřejmě 

i nevyhnutelné téma predikce dalšího vývoje (nejen) v Ekvádoru. 

Jedná se o téma, které dosud nebylo v českém prostředí příliš intenzivně zkoumáno, 

nicméně některé diplomové práce obhájené v minulých letech v SIAS se jej alespoň dotkly – 

je potěšitelné, že se zde rýsuje nová linie zájmu a bádání.  

Práce Zuzany Lhotákové je velmi solidně teoreticky zakotvená. Diplomantka 

prokázala znalost sekundární literatury v anglickém a španělském jazyce i relevantní odborné 

terminologie (s níž zachází s velkou jistotou). V úvodní části právě na základě obsáhlého 

souboru zdrojů podrobila kritické revizi oba pojmy, „udržitelný rozvoj“ (sustainable 

development) i buen vivir, zhodnotila jejich užívání v odborné literatuře i publicistice a 

v neposlední řadě pak obhájila samotné téma svého výzkumu. 

Ještě důležitější je, že poměrně úspěšně propojila tento rozsáhlý teoretický úvod 

s deskriptivními a analytickými pasážemi v další části práce, které vycházely především 

s řízených rozhovorů, zúčastněného pozorování a analýzy právních dokumentů. Zároveň 

demonstrovala schopnost připravit a realizovat terénní výzkumu v podobě zúčastněného 

pozorování, dotazníků a řízených rozhovorů v obtížných podmínkách, v cizí zemi a 

cizojazyčném prostředí, následně výsledky tohoto výzkumu vyhodnotit a přesvědčivě 

prezentovat (přestože se nevyhnutelně jednalo o výzkum krátký, v podobě sond, nikoli o 

systematické šetření).  

Nepříliš překvapivým, přesto zásadním je zjištění o poměrně hlubokém rozporu mezi 

teorií a praxí, jejž si uvědomují i sami respondenti; z hlediska studia dlouhodobých sociálních 

problémů Latinské Ameriky par výrazně „indigenistická“ argumentace obhájců konceptu 

buen vivir, přisuzovaného sdílené andsko-amazonské tradici (jakkoli obsah tohoto 

konstatování není u respondentů příliš konkrétní). 

Užitečné je i závěrečné letmé srovnání Ekvádoru s dalšími latinskoamerickými 

zeměmi, konkrétně Kostarikou a Bolívií. Zde vidím patrně největší potenciál eventuálních 

navazujících studií, které by mohly potvrdit nebo vyvrátit předpokládanou unikátnost 

Ekvádoru, respektive celého latinskoamerického prostoru v kontextu třetího světa. 



Práce je přehledně členěna a kultivovaně psána jen s velmi nepatrným počtem 

překlepů, sekundární literatura je řádně citována, metody výzkumu a jeho východiska 

objasněny, respondenti jsou identifikováni, pojmy vysvětleny.  

Lze tedy konstatovat, že diplomová práce Zuzany Lhotákové splnila všechny 

požadavky standardně kladené na diplomovou práci. Jedná se o původní, na dobré znalosti 

sekundární literatury a na vlastním terénním výzkumu založenou a samostatně vypracovanou 

studii, která přinesla konkrétní a pro další bádání využitelné výsledky. Jednoznačně ji proto 

doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení výborně. 
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